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ΑΑΑρρρχχχέέέςςς   ΟΟΟιιικκκοοονννοοοµµµιιικκκήήήςςς   ΘΘΘεεεωωωρρρίίίαααςςς      
κκκααατττεεεύύύθθθυυυνννσσσηηηςςς   

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 
Α1. 
α. Λάθος  
β. Λάθος  
γ. Λάθος 
δ. Σωστό 
ε. Σωστό 
 
Α2. α 
 
Α3. γ 
 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 
Β1. 
Σχολικό Βιβλίο Σελ. 83 – 84, «Προσδιοριστικοί Παράγοντες Προσφοράς» 
 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 
Γ1. 
Το µέσο προϊόν γίνεται µέγιστο όταν ΑΡ = ΜΡ καθώς το ΜΡ κατέρχεται.  
Εποµένως: 3 3 3

3 3 3
Q Q Q 8∆QAP MP Q 12L ∆L 3 3 2

−
= ⇔ = ⇔ = ⇔ =

−
 

 
Γ2. 

( ) 2
2 2 2

2
2 2

Για Q 0 VC 0
∆ VC VC 0MC 84 VC 2 84 VC 168∆Q 2 0
VC 168AVC 84 AVC 84Q 2

= ⇔ =

−
= ⇔ = ⇔ = ⋅ ⇔ =

−

= = = ⇔ =

 

 
Γ3. 

α. 8 8
8 8

VC VCAVC 63 VC 504Q 8= ⇔ = ⇔ =  
β. 12VC 756=  
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( )
12 12

∆ VC 756 504 252MC 63 MC 63∆Q 12 8 4
−

= = = = ⇔ =
−

 
 
Γ4. 

( )VCΓια L 4 :AVC 66 66 VC 66Q 1Q= = ⇔ = ⇔ =  

( )∆ VC VC 756MC 84 84 84∆Q Q 12
−

= ⇔ = ⇔ =
−

        (2) 
Από (1), (2) 

4

66Q 756 84 84Q 1008 66Q 756 18Q 252Q 12
Q 14

−
= ⇔ − = − ⇔ = ⇔

−

⇔ =

 

 
Γ5. 

1

2

3

4

∆Q 2 0MP 2∆L 1 0
∆Q 8 2MP 6∆L 2 1
∆Q 12 8MP 4∆L 3 2
∆Q 14 12MP 2∆L 4 3

−
= = =

−

−
= = =

−

−
= = =

−

−
= = =

−

 

Η λειτουργία του νόµου της φθίνουσας απόδοσης εµφανίζεται για L=3, όταν δηλαδή 
απασχολούνται 3 εργάτες. Η διαδοχική προσθήκη ίσων µονάδων µεταβλητού συντελεστή 
(εργασίας) έως L=2 δίνει όλο και µεγαλύτερες αυξήσεις στο συνολικό προϊόν. Με άλλα λόγια, 
το οριακό προϊόν έως L=2 αυξάνεται και από L=3 αρχίζει και µειώνεται. 
 

L Q MC VC AVC MP 
0 0 - 0  - 
1 2 84 168 84 2 
2 8  504 63 6 
3 12 63 756  4 
4 14 84  66 2 

 
ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

 
ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΙ ΤΙΜΗ (Ρ) ΣΥΝΟΛΙΚΗ 

∆ΑΠΑΝΗ (Σ∆) 
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ (Υ) ΖΗΤ. ΠΟΣ. (Q) 

A 5 200 800 40 
B 5 500 1600 100 
Γ 6 216 800 36 
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∆1. 
α.  

Α Α A A

Β Β Β Β

Γ Γ Γ Γ

Σ∆ Ρ Q
200Σ∆ Ρ Q Q 405
500Σ∆ Ρ Q Q 1005
216Σ∆ Ρ Q Q 366

= ⋅

= ⇔ = =

= ⇔ = =

= ⇔ = =

 

Η ΕD υπολογίζεται όταν µεταβάλλεται η τιµή του αγαθού, ceteris paribus δηλαδή, όταν το 
εισόδηµα είναι σταθερό και ίσο µε 800. 

Α
D

A Γ A

Ρ∆Q 36 40 5 20Ε 0,5∆Ρ Q 6 5 40 40→

− −
= ⋅ = ⋅ = = −

−
 

DE 0,5 1= <  άρα η ζήτηση χαρακτηρίζεται ανελαστική. 
 
β. ( )∆ Σ∆ 216 200 16= − = χρ. µονάδες αύξηση. Η Σ∆ αυξάνεται επειδή η ζήτηση είναι 

ανελαστική. D
1 1

∆Q ∆ΡE 1 Q Ρ< ⇔ <  και επηρεάζεται από τη µεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση 

της τιµής του αγαθού. 
 
∆2. 
Η εισοδηµατική ελαστικότητα υπολογίζεται όταν µεταβάλλεται το εισόδηµα αλλά η τιµή του 
αγαθού και οι λοιποί προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης είναι σταθεροί δηλαδή για Ρ = 5 

Β
Υ

Β Α Β

Υ∆Q 40 100 1600 96000Ε 1,2∆Υ Q 800 1600 100 80000→

− −
= ⋅ = ⋅ = =

− −
 

ΥΕ 1,2 0= >  άρα το αγαθό είναι κανονικό και όταν το εισόδηµα αυξάνεται η ζήτηση του 
αυξάνεται και όταν το εισόδηµα µειώνεται µειώνεται και η ζήτησή του.  
 
∆3. 

DQ α βΡ= +  

( )
D

D

Για Ρ 5, Q 40 : 40 α β5 α 60
Για Ρ 6, Q 36: 36 α β6 β 4

= = = +  == = − = + = −
 

άρα QD = 60 – 4P 
 
∆4. 
«ΚΑΠΕΛΟ»: 2 A 2 AP P 5 P P 5− = ⇔ = +  
Έστω Ρ2 η τιµή που είναι διατεθειµένοι ορισµένοι καταναλωτές να πληρώσουν για να 
αγοράσουν όλη την προσφερόµενη ποσότητα στην ανώτατη τιµή 
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( )

A

D A A

A S A A A

Q 60 4 P 5 40 4P
40 4P Q 40 4P 20 4P P 7,5

= − + = −

− = ⇔ − = − + ⇔ =
 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Λ. Μυλωνάς - Ν. Κοζάκος 

 

Σ Χ Ο Λ Ι Α 
� Η επιλογή των Θεµάτων για την εξέταση του µαθήµατος επιλογής Αρχές Οικονοµικής Θεωρίας, στις 
Πανελλαδικές Εξετάσεις 2011, κρίνεται επιτυχής.  
� Οι Ερωτήσεις που δίνονται είναι σαφείς, ουσιαστικές, ικανές να ελέγξουν µε επάρκεια τη γνώση ενός 
διαβασµένου µαθητή, ώστε να «αγγίξει το άριστα». 
� Συγκριτικά µε τα Θέµατα Πανελλαδικών Εξετάσεων προηγούµενων ετών, ο όγκος των φετινών θεµάτων 
ήταν πιο αυξηµένος. 
� Πρβλ. ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ, Βιβλίο Επανάληψης 2010 – 2011, ερώτηση Γ12. 
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